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Ντοκιμαντέρ: Χάλκη, ανάμεσα σε δύο κόσμους 
(ΒΙΝΤΕΟ)
/ PEMPTOUSIA TV

Σαν σήμερα, στις 12 Ιανουαρίου του 1971, το τουρκικό 
συνταγματικό δικαστήριο αποφάσισε την κατάργηση της 
ανώτατης ιδιωτικής παιδείας στην Τουρκία. Η απόφαση αυτή 
έδωσε το νομικό πρόσχημα στην Άγκυρα για να κλείσει τη 
Θεολογική Σχολή της Χάλκης.

Οι εγκαταστάσεις της σχολής βρίσκονται στο νησί Χάλκη, ένα από τα 
Πριγκηπονήσια. Παρακολουθήστε στην ψηφιακή τηλεόραση της pemptousia.tv το 
ιστορικό ντοκιμαντέρ για την Θεολογική Σχολή της Χάλκης, την κύρια θεολογική 
σχολή του Οικουμενικού Πατριαρχείου Κωνσταντινούπολης, έως το 1971.

Πατήστε εδώ για μεταβείτε στο περιεχόμενο:

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=60068
https://www.orthodoxianewsagency.gr/?s=Θεολογική+Σχολή+Χάλκης+


Από την καταδίωξη στην οριστική παύση λειτουργίας

Η καταδίωξη της Σχολής ξεκίνησε επί εποχής Νεότουρκων όταν κατά τη διάρκεια 
του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου επιχειρήθηκε, αναποτελεσματικά, η απαλλοτρίωσή 
της. Το ιδιοκτησιακό καθεστώς της Σχολής αμφισβητήθηκε επίσης από την 
κεμαλική Τουρκία και διευθετήθηκε μόνο όταν το Φανάρι εξαναγκάστηκε να 
αποδεχθεί ως αντάλλαγμα την απώλεια της Εμπορικής Σχολής, το έτερο 
μεγαλοπρεπές κτίριο της Ρωμιοσύνης στη Χάλκη που ανήκε στο Οικουμενικό 
Πατριαρχείο.

Η Θεολογική Σχολή Χάλκης δεν μπορούσε να μην επηρεαστεί όταν κατά τη 
δύσκολή περίοδο της διετίας 1964-1965 διαδοχικές τουρκικές κυβερνήσεις 
εφάρμοσαν ένα σχέδιο αποδυνάμωσης και υπονόμευσης του πατριαρχικού θεσμού.

Τα περιοριστικά μέτρα στην περίπτωση της Χάλκης κορυφώθηκαν το 1971, όταν 
μετά το στρατιωτικό πραξικόπημα, η ελεγχόμενη από τον στρατό υπηρεσιακή 
κυβέρνηση του Νιχάτ Ερίμ προχώρησε στην απαγόρευση της λειτουργίας της 
Θεολογικής Σχολής.

https://www.pemptousia.tv/view/b/category/Documentaries/subCategory/ntokimanter_pnu8b/id/ntokimanter_xalki,_anamesa_se_duo_kosmous_P1il5/lang/el_GR


Παρά τις σχετικές διαμαρτυρίες του Οικουμενικού Πατριαρχείου στις 
αρχές Ιουλίου 1971 ανακοινώθηκε και επισήμως η παύση λειτουργίας της 
Θεολογικής Σχολής Χάλκης, η οποία έκτοτε παραμένει κλειστή με 
διαδοχικές τουρκικές κυβερνήσεις να αρνούνται πεισματικά στην 
ελληνορθόδοξη μειονότητα το δικαίωμα της εκπαίδευσης των κληρικών 
της.

Όπως γράφει ο Πρέσβης ε.τ. Αλέξης Αλεξανδρής σε παλαιότερο άρθρο του 
στη Καθημερινή: “Τόσο κατά τη διάρκεια της οθωμανικής περιόδου αλλά και για 
48 χρόνια από το 1923 έως το 1971 επί τουρκικής δημοκρατίας, το θεολογικό 
αυτό φυτώριο προσέφερε στο Οικουμενικό Πατριαρχείο, στη Ρωμιοσύνη, στον 
οικουμενικό Ελληνισμό αλλά και γενικότερα στην Ορθοδοξία 930 αποφοίτους. Από 
αυτούς οι 343 έγιναν αρχιερείς και 12 εξ αυτών αναδείχθηκαν Οικουμενικοί 
Πατριάρχες, δύο Πατριάρχες Αλεξανδρείας, δύο Αντιοχείας, τέσσερις 
Αρχιεπίσκοποι Αθηνών και ένας Αρχιεπίσκοπος Τιράνων”.


